

# Vadászati emlékhely

A bakonyi Gyilkos-tó szomszédságában, a Hamuházi-réten avatták fel a hivatásos vadászok emlékhelyét. Ezzel egyidejűleg létrehozták a Hubertlakai Kereszt kítüntetést, melyet az arra érdemes, munkáját kiemelkedően végző hivatásos vadász számára ítélnek oda. Kollégánk, *id. Horváth Róbert* az elsőként részesült az elismerésben.

Az emlékhely létrehozásának kezdeményezői Veszprém megye hivatásos vadászai voltak, akik szeretnék volna, ha lenne egy olyan helyük, ahol minden évben összegyűlhetnek. Kérésük nem talált sikert fülekre. A Bakonyerdő Zrt., a Veszprém Megyei Vadászkamara és a Verga Zrt. is fontosnak tartja a hivatásos vadászok munkáját, akik a megyei vadgazdálkodás alappillérei. Összefogásuk eredményeként jöhetett létre az emlékhely a bakonyi Gyilkos-tó szomszédságában, a Hamuházi-réten.

Varga László vezérigazgató az avatáson úgy fogalmazott: a hivatásos vadászok gondos gazdái a rájuk bízott nemzeti vagyonnak, a változatos élőhelyek a vadállomány változatosságát eredményezik. A magyar erdők mindig híresek voltak arról, hogy számos nemcsak vadfaj otthonul szolgálnak. Jelezte, a kezdeményezők között volt kollégájuk, *Horváth Akos* is. A



A Hubertlakai Kereszt kítüntetést elsőként kollégánk, *id. Horváth Róbert* vehette át az emlékhelynél

támogatásra érdemes gondolatokat tetteknek kellett követniük, olyanoknak, amelyekre büszkén tekint, aki erre jár.

A nemcsél érdekében a Veszprém Megyei Vadászkamara, a Verga Zrt. és a Bakonyerdő Zrt. összefogott, a helyszín kiválasztását követően *Fodor Zoltánnak*, *Balter Józsefnek* és *Gombási Károlynak* köszönhetően az avatás napja is elérkezett.

Az Országos Magyar Vadászkamara legfontosabb feladatai és céljai közé tartozik a hivatásos vadászok megbecsülésének, munkafeltételeinek javítása. Veszprém megyében ezen emlékhely lehet a

mérföldkő, a kezdet, mindezek megvalósításának első lépése, hangsúlyozta *Pap Gyula*, a Veszprém Megyei Vadászkamara elnöke. Reményét fejezte ki, hogy a hely nem csak a hivatásos vadászok emlékhelye lesz, hanem egy találkozási pont: ahol szakmai, családi programokat is lehet tartani.

A Verga Zrt. erdészeti igazgatója, *Tóth Attila* szintén méltatta az emlékhely létrehozását. Az emlékoszlopot *Tornavölgyi Krisztián* ugodi plébános is megáldotta. Az emlékhely létrehozói – szintén a hivatásos vadászok kezdeményezésére – megalapították a



Hubertlakai Kereszt kítüntetést, amelyet elsőként az avatáskor adtak át. Kítüntetésben részesült *id. Horváth Róbert*, a Bakonyerdő Zrt. kerületvezető vadásza, aki 1974 óta dolgozik a társaságnál, több mint 30 éve kiegészítő vadászként kezdett, 2009 óta vezet önálló vadászkerületet. Nyugodt, higgadt magatartásának és több évtizedes tapasztalatának köszönhetően igen eredményes kísérővadász lett, hajtásvezetőként eredményes társas vadászokat tudhat maga mögött.

A díjat az Országos Magyar Vadászkamara elnökétől, *dr. Jámber Lászlótól* vehette át.



A város legmagasabb pontján létesített kilátótorony október vége óta látogatható. A hely nagy népszerűségnek örvend

# Kilátóavatás

A város legmagasabb pontján, a 176 méteres Hagyományok hegyén magasodik a faszervezetű építmény, melynek 8,5 méteres kilátószintjéről pompás látvány nyílik a városnak, a Bakony hegyvonulatainak, a Kisalföldnek.

A Bakonyerdő Zrt. egy olyan erdőgazdaság, ahol a közjóléti beruházások nem pillanatnyi felángolások vagy hirtelen ötletek, hanem átgondolt, egymásra épülő, valós társadalmi igényeket kielégítő tevékenység eredményeként valósulnak meg, hangsúlyozta Varga László, a Bakonyerdő Zrt. vezérigazgatója a kilátó hivatalos átadásán. A Hagyományok Hegye elnevezésű szabadidőközpontban, a város legmagasabb pontján létesített kilátótorony október vége óta látogatható.

Varga László elmondta, a pápai önkormányzattal szoros együttműködésben létrehozott kilátótorony, valamint a közvetlen környezetében elhelyezett padok és asztalok építési költsége közel 24 millió forint volt, amelyet az erdőgazdaság biztosított. A turisztikai attrakció fő célkitűzése, hogy Pápat is bekapcsolják a Bejárható Magyarországhoz programba.

Jelezte, kiváló az együttműködésük az önkormányzatokkal, a Balaton-felvidéki Nemzeti Parkkal, valamint a civil szervezetekkel, és ezeket a kapcsolatokat az elkövetkező években tovább szeretnék fejleszteni, bővíteni. Szerinte különös jelentősége van manapság egy, a versenyszférában működő erdőgazdaság és a természetjárók közötti kapcsolatnak. Az erdőgazdálkodók – különösen az állami erdőterületeket kezelők – fenntartható módon gazdálkod-

nak, ez pedig a vidéki Magyarország jólétét, az egész nemzet vagyonának gyarapítását is szolgálja. Az erdőgazdálkodás napjainkban 40 ezer család megélhetését biztosítja, jelezte meg Varga László.

*Dr. Áldozó Tamás* polgármester kiemelte, a Hagyományok Hegye programjaival, lehetőségeivel, tanösvényével és immár a kilátóval egész évben várja a látogatókat. A hely népszerűségét bizonyítja, hogy már az elmúlt hetekben ezren látogatták meg a kilátót! Jelezte, a vállalattal az elkövetkező esztendőben is szeretnék folytatni az együttműködést, melynek következő fejezete a pápai Külső- és Belső-Várkert megújítása lesz.

*Ugron Akos Gábor*, a Földművelésügyi Minisztérium állami földkért felelős helyettes államtitkára beszédében elmondta, az őreghegyi kilátót övező példaeztékű összefogást várják el valamennyi erdőgazdaságtól, melyeknek a helyi politikával, közélettel és hagyományörző szervezetekkel közösen kell tenniük a helyiekért.

A terület az önkormányzat tulajdonában van, kezelője a Hagyományok Hegye Egyesület, a felépítmény pedig a Bakonyerdő Zrt. tulajdonát képezi. A terület használatra vonatkozó együttműködési megállapodást is az avatás napján írta alá dr. Áldozó Tamás polgármester, a Hagyományok Hegye Egyesület elnöke; *Tóth Kálmán*, és Varga László, a Bakonyerdő Zrt. vezérigazgatója. Az ünnepségen részt vett többek között *dr. Kovács Zoltán*, a térség országgyűlési képviselője, valamint *Polgárdy Imre*, a Veszprém Megyei Közigyelés elnöke is.

# Egyre korszerűsödő fűrészüzem

Az idei esztendőben a Francia-vágási Fűrészüzem fejlesztésére fektetett hangsúlyt a vállalat, legutóbb a 200 millió forintba kerülő függőleges rönkvágó szalagfűrész beruházás avatása volt soron.

A Bakonyerdő Zrt. Francia-vágási Fűrészüzemében 2012-ben indult a technológiai fejlesztés,

melynek első lépéseként az üzemben gyártott fűrészáru továbbfeldolgozásának technológiáját korszerűsítették. A keletkező melléktermék hasznosítása érdekében egy bioenergetikai szempontból is jelentőséggel bíró brikettáló berendezés üzembe helyezésére került sor. A beruházások folytatásaként az év elején – saját forrásból – egy vízszintes rönkhasító

szalagfűrész telepítettünk. Idén ősszel pedig a hengeresfa-feldolgozás két alapgépének – a függőleges rönkvágó szalagfűrésznek – a cseréjét hajtottuk végre. Mindezt Varga László vezérigazgató mondta ez utóbbi beruházás avatásakor. A fejlesztés részeként az elavult gépeket kettő darab Dinaco 1400-as szalagfűrészre cseréltük. Az új gépek üzemelése le-

hetővé teszi a kapacitás bővülését, átlagos átmérő esetén műszakonként 35–40 köbméter rönk a felvágható mennyiség.

A beruházás részeként felújítottuk a csarnok épületét, valamint az épületgépészetet is. A beruházást a vállalat teljes mértékben saját forrásból hajtotta végre, a gép beszerzése 110 millió, az épületek felújítása 50 millió, a gépészeti és egyéb költségek 45 millió forintot tettek ki. Az újonnan telepített függőleges rönkvágó szalagfűrészek a mennyiségi és az értékkihózatallal javításával nagymértékben hozzájárulnak a Francia-vágási Fűrészüzem termékei piaci pozíciójának erősítéséhez.

A vidék fejlődésének munkahelymegőrző fejlesztéseivel elősegítjük annak a célnak az elérését, hogy az állami területeken gazdálkodó erdészeti társaságoktól a lehetőség szerint egyre kevesebb fűrészipari alapanyag kerüljön feldolgozás nélkül a vevőkhöz.

A beruházás avatásán jelen volt *dr. Bitay Márton Örs*, a Földművelésügyi Minisztérium államtitkára. Megállapította, hogy a Bakonyerdő Zrt. különleges vállalat: sok lábon álló, komplex erdőgazdaság, ahol a gazdasági, valamint a közjóléti tevékenységek kéz a kézben járnak. *Vörös Tibor*, Ugod polgármestere örömmel nyugtázza, hogy a környék legnagyobb munkáltatója ismét százmillió nagyságrendű beruházást valósított meg.



Az avatáson jelen volt *dr. Bitay Márton Örs*, a Földművelésügyi Minisztérium államtitkára is

**Legbensőségesebb ünnepünkhöz közeledve minden munkatársunknak és családtagjainknak békés, boldog karácsonyt és sikerekben gazdag új évet kívánunk!**



# A természet megismerése

Fennállásának tizedik évfordulóját ünnepelte a Balaton-felvidéki Erdészeti Erdei Iskola

Az ezredforduló a balatoncsicsói erdészház és a hozzá tartozó épületeryűtes üres maradt. Új funkcióval gazdagodva új életet kapott a terület: itt jött létre a Bakonyerdő Zrt. első erdei iskolája, amely idén ősszel ünnepelte fennállásának tizedik évfordulóját.



Az ünnepség kapcsán tíz rendszeresen ide járó iskola diákjai számára tízfurdolós vetélkedőt szerveztek

Ha gyermekeink az őket körülvevő világban megismerhetik, felfedezhetik gyökereiket, biztos állíthatom, képesek lesznek megfelelni a mai világ szemtanul próbatételének. Ezért tartom nagyon fontosnak, hogy a felnővő nemzedékek megismerjék azt a csodálatos természeti környezetet, amelyben élnek. Mindezt *Varga László* fogalmazta meg a Balaton-felvidéki Erdészeti Erdei Iskola tízéves jubileuma kapcsán tartott ünnepségen.

A vezérigazgató felvette: Mi az erdei oktatás lényege? Mivel tud többet nyújtani az átlagnál? Válaszában kifejtette, az erdei iskolákban a gyerekek felfedezhetik környezetüket, megismerhetik a természetet. A különböző programok segítségével fejlődhetnek azon készségeik és képességeik, melyekkel érzékennyé válnak a társadalmi és környezeti problémák megértésére, megelőzésére. A pedagógusok olyan mintavál szolgálhatnak számukra, amivel hatással vannak gondolkodás-módjukra, alakíthatják értékrendjüket, viselkedésüket. Hazánk egyik legszebb, természeti értékek-

ben gazdag térsége a Balaton-felvidék. Az erdei iskola a természet megismerésének, megszerzetésének a legjobb színtere.

*Varga László* felidézte az iskola létrejöttét is. Az ezredforduló a balatoncsicsói erdészház és a hozzá tartozó épületeryűtes – lakások, munkásszálló – üres maradt. Eredeti funkcióit már nem tölthette be, de a gyerekek táborozását segítő alapítvány az épületek egy részét kulcsos ház-

ként, a mellettük található tisztást pedig táborhelyként működtette. A környék iránt tanúsított folyamatos érdeklődés adta a Monostorapáti Erdészeti vezetőségnek az ötletet egy erdei iskola létesítéséhez. A leromlott állagú erdészeti épületekből 2001-ben kezdtek kialakítani az erdei iskolát, amelyet 2004-ben adtak át. A folyamatok megújulás, fejlesztés alatt álló iskolára tíz év alatt több mint százmillió forintot költött a vállalat.

A jubileumi ünnepségen jelen volt *Toth Mária*, a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ Tapolcai Tankerületének igazgatója, valamint *Ormos Balázs*, az Országos Erdészeti Egyesület erdei iskolák szakosztályvezetője. Mindketten méltatták az itt folyó munkát. Az ünnepség kapcsán tíz, rendszeresen ide járó iskola diákjai számára tízfurdolós vetélkedőt szerveztek, és felavatták a kétmillió forintba kerülő játszótér.



A szállóépület összesen tizennyolc fő befogadására alkalmas

## Hubertlakon vár a turistaházunk

A Farkasgyepűi Erdészet működési körletébe és Ugod község határába tartozó Hamuházi-réten állt az a vadászkastély, amely az 1900-as évek elején légegett. 1935-ben újjáépítették, de évtizedekkel később ismét a tűz martaléka lett. Helyreállítását követően ismét lepusztult, de most új értelmet nyert.

A Bakony renetegében, festői környezetben található épületet a Bakonyerdő Zrt. konzorciumban felújította és minap átadta, a jövőben turistaházként funkcionál. *Varga László* vezérigazgató avatóbeszédében emlékeztetett a közjóléti szolgáltatások iránti növekvő igényekre, amelynek a kormány Bejárható Magyarország

programja igyekszik megfelelni. Az összesen 18 fő befogadására alkalmas szállóépületben négy szoba található. A szobák mindegyike külön-külön felüthető. A patinás kulcsos ház vizesblokkal ellátott. A különálló épületben kapott helyet az önellátásra berendezett konyha, mely nagy tárgsalójával remek helyszíne a társasági életnek. A házak környezetben a pad-asztal garnitúrák is megújultak.

A konzorciumban a Bakonyerdő Zrt.-n kívül a Magyar Természetjáró Szövetség mint konzorciumvezető, a Sport Suli Közhaszni Egyesület, valamint a Veszprém Megyei Természetbarát Szövetség volt részt.

## Kezdődik a rekonstrukció



Az Erdődy-kastély kertje több mint 324 millió forintból újul meg

**A Bakonyerdő Zrt. közreműködésével megkezdődik az Erdődy-kastély történelmi kert rekonstrukciója. Az ütemterv szerint elsőként a park vízrendszert és térszerkezetét állítják helyre.**

Az Erdődy család a dobosomlói Erdődy-kastélyt és parkját Charles Moreau francia építész terv alapján az 1820-as évektől, mintegy 92 hektáros területen hozta létre. A park és a kastély az államosítást követően a Bakonyerdő Zrt. jogelődjének, valamint a pszichiátria kezelésébe került. Az évtizedek alatt kialakult egybefüggő erdőterületeken, erdőkezelési üzemtervek alapján történt az erdőgazdálkodás. Az ezredfordulóra az itt található faállományok a termőhelyi viszonyok változása nyomán elhanyagolt erdőképet mutattak. Tetézet a bajt, hogy 2004-ben a gypjaslepke hernyójának tarrágása miatt a park fáinak nagy része elpusztult. A Bakonyerdő Zrt. mint a terület egy részének kezelője csatlakozott a park rekonstrukciójának elvégzésére létrehozott konzorciumhoz. A munkát két részletben kívánják megvalósítani.

Az első ütem indítását november közepén jelentették be, a tájkozton *dr. Rác Jenő* (a Csolnoky kórház főigazgatója), *dr. Kovács Zoltán* (országgyűlési képviselő, államtitkár), *Varga László* (Bakonyerdő Zrt., vezérigazgató), *Puskás Imre* (helyettes államtitkár), *Polgárdy Imre* (a megyei közgyűlés elnöke), *Horváth Zoltán* (Doba polgármestere), *Alföldy*

*Gábor* (a park újratervezője), valamint *gróf Erdődy László* (a család képviselőjében) egyaránt megjelent.

A Forster Központ kezelésében levő doba-somlói Erdődy-kastélyt körülvevő angolpark a Környezet és Energetika Operatív Program (KEOP) Gyűjteményes és történelmi kertek helyreállítása című pályázat keretében több mint 324 millió forintból újul meg. A korábban jóváhagyott 256,5 millió forintos összeget a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium közel 37,5 millió forinttal emelte meg. A Bakonyerdő Zrt. vállalta, hogy a pályázati források kiegészítésére céljából a tájrendezés során kikerülő faanyagok értékesítéséből keletkezett hasznot visszaforgatja a projektbe, ami további 30 millió forintos támogatást jelent a rekonstrukciónak.

A munka egyik legfontosabb célja a kastélyból és a park egyes pontjából induló tisztások és nyiladékok helyreállítása, amivel visszaáll a park történelmi hiteles térszerkezete. Megújul a négy halastavat magába foglaló, egyedülálló vízrendszer öt hiddal, a parkot behálózó sáttakokkal, valamint a növényzetet is pótolják. A park területét 71 hektáron állítják helyre: 3,8 hektár erdőszertű faállományt, háromezer tő cserjéjű, 82 fát ültetnek, 35 hektáron bojtóirtást végeznek, 24 hektáron gyesítéssel, 935 idős fát pedig kezeléssel vesznek. A fizikai megújítás során 9126 négyzetméteren építenek utakat, öt fahíd létesül és 19,5 köbméter tavi iszapot kótrásít is elvégzik.

## Ki viseli a vadütközés kárát?

**A vadászható állat által okozott károkról fennálló felelősségi szabályok értelmezését volt hivatott tisztázni az a konferencia, amit a Bakonyerdő Zrt. pápai központjában tartottak. A téma aktualitását mutatja, hogy az eszmecsere igen élénk érdeklődés mellett és rendkívül széles szakmai körben – ítélőtábla, törvényszék, járásbíró, rendőrség, erdőgazdaságok, minisztérium – zajlott.**

A vadászható állat által okozott károkról fennálló felelősségi szabályok értelmezési lehetőségeit, a vadászatra jogosult tevékenységére vonatkozó fontosabb jogszabályokat és rendelkezéseket *dr. Hevesi Kristóf* ügyvéd ismertette. *Dr. Náhlik András*, a NYME Vadgazdálkodási és Gerinces Állattani intézet egyetemi tanára részlete előadást tartott legfontosabb nagyvadászjárt területhasználatáról és mozgásaktivitásáról, a mes-

terséges akadályok hatásáról és a mozgást befolyásoló képességeiről. Részletes adatokkal támasztotta alá az elmúlt évek monitoring kutatásainak eredményeit, amelyekből kiderült, a vadgazdálkodónak a vad mozgásának befolyásolására igen szűk körben és hatékonyan van lehetősége. Kitért a vadgazdálkodó vadászati tevékenységének – hajtás, szóró üzemeltetése, egyéni vadászat –, a vad mozgására gyakorolt tényleges hatására, a mesterséges akadályok körében pedig kiemelt figyelmet fordított a prizma és a kerítés mozgáskorlátozó hatásával. Az elhangzottak nyomán *dr. Hevesi Kristóf* úgy vélte, jóllehet az ellenőrzési kör szűkebb lett a vadgazdálkodók számára, a vadültesből származó károkat továbbra sem nekik kell viselniük, hiszen a vad mozgására a vadgazdálkodónak vajmi kevés befolyása van, ezért a vadulés alapvetően továbbra is elháríthatatlan okból

következik be. *Bakler Zoltán* szászados a Veszprém Megyei Rendőr-főkapitányság képviselőjében ismertette a baleseti helyszínelésre vonatkozó jogforrásokat, mely esetben csak jegyzőkönyv, mely esetben csak jelentés, illetve ezekben nyilván adatokat rögzítenek. Az adatszolgáltatásra, valamint a büntető- és a szabálysértési eljárás adataival való hozzáférésről is szó esett.

*Dr. Panyor Anett*, a Bakonyerdő Zrt. vállalati jogásza a baleseti helyszínelés polgári jogi szempontú hiányosságait, a helyszíni szemlével (jelentéssel) kapcsolatos gyakorlati nehézségeket (különös tekintettel az adat rögzítésre) foglalta össze. Ugyanakkor jelezte a helyszíneléssel kapcsolatos vadgazdálkodói igényeket is.

A konferencia eredményeként megállapodás született *dr. Török Sándor* Veszprém megyei rendőr-főkapitánnyal, hogy a jövőben a helyszíni szemlék során a vadá-

szatra jogosultak által kért adatokat, tényeket is rögzítik. Ennek érdekében a jelenlévők megállapodtak abban, hogy a helyszíni szemlével kapcsolatos javaslatokat a Bakonyerdő Zrt.-hez eljuttatják. A vállalat ez alapján megfogalmazza a vadgazdálkodói igényeket a Veszprém Megyei Rendőr-főkapitányság felé. Ezzel új fejezet nyílt a vadgazdálkodói igényérvényesítés terén, amit a résztvevők külön értékelték.

A konferencia résztvevői örömmel nyugtázták *dr. Makai Lajosnak*, a Pécsi Ítéltábla elnökének azon ígérését, miszerint a bírói kar részéről olyan jogi konferencia megszervezésére kerül sor jövő tavasszal, amelynek célja a bírói kar álláspontjának, véleményének, valamint a vadgazdálkodók tapasztalatainak összehasonlítása az erdőgazdálkodás joggyakorlat mihamarabbi kialakítása érdekében, különös tekintettel a Pápai elhangzottakra.

## Kollégáink tanulmányúton jártak a Kiskunsági Erdőgazdaságnál

Az OEE Pápai Helyi Csoportja és a Bakonyerdő Zrt. éves tanulmányútja idén az Alföldre, a Kiskunsági Erdészeti és Faipari Zrt.-hez vezetett.

A program a fülöpházi homokbuckákon kezdődött, ahol a Kiskunsági Nemzeti Park munkatársának kalauzolásában rövid sétát tettek a pápai vendégek. A

csoport tagjai a kerekgyházi Varga-tanya emlékeztetés lovasbemutatóját követően az őszi színekben pompázó Kecskeméti Arborétum tekintették meg *Madácsai Sándor* erdőszervezőt és *Sipos Istvánné Baráth Mónika* vezetésével. Az arborétumot 1986-ban kezdték kialakítani, mára több mint 800 féle fászló növény ta-

lálható a gyűjteményben. Rövid idegenvezetés keretében a híros város nevezetességeit is megismerhették, majd a Vackor Vár Erdei Iskolában *Sulyok Ferenc* vezérigazgató köszöntötte a csoportot. Természetesen bemutatta a Kefag Zrt. gazdálkodási tevékenységét. A hangulatos esti program keretében a nyíri erdőszékházban az

1848–49-es forradalom és szabadságharc nagyjainak emléket állító gyűjteményt ismerhették meg, melynek kialakításáa *Sulyovszki László* erdőszervező nevéhez fűződik. A következő napot a Bugaci Erdészetnél töltötték, ahol a szakmai programok volt a főszerep: *Fodor Mihály* erdőszervező és *Almássy István* műszaki vezető mutatta be a csemetkertet, a fűrészfűrészt és raklapüzemet tett szűk területen pedig végigkövethették a raklap gyártásának folyamatát. A szakmai program jó zárása volt az Alföldfásítási Múzeum, ahol a fásítási módszerek mellett megismerhették az egykori munkagömpöket, az alföldi erdők klíma- és talajtenyésztőt. A kiállítás emléket állít az Alföld-fásításban alkotó szerepet vállaló erdészeknek, kutatóknak is. A színvonalas programok során az alföldi viszonyok közt folyó erdőgazdálkodás, a faipari és egyéb tevékenységek megismerése bővítette szakmai ismereteiket. Többeknek azért is izgalmas volt a kirándulás, mert most jártak először a Kiskunságban.



A pápai csapat az Alföldfásítási Múzeum előtt állt össze a csoportképhez. Tanulmányos út volt

## Erősödő szakmai vonal

Az idei évben több olyan dolog is történt a Bakonyerdő Zrt. életében, amely személyi változással is együtt járt. Ezeket vettük számba Varga László vezérigazgatóval.

Az év közepén, hivatalosan július 16-ától az állami erdőgazdaságok az MFB-től a Földművelésügyi Minisztérium fennhatósága alá kerültek. Ezzel együtt az MFB által delegált felügyelőbizottsági tagok lemondtak megbízatásukról. Az FB új elnöke *Sáinger-Kenyeres Tamás*, tagjai: *Olmosi Marianna*, *Petes Zoltán*, valamint a két dolgozó küldött (*Kovács Miklós és Timár György*).

Mészáros Gyula augusztus 22-ével nyugdíjba vonult. Nem keltethet meglepetést, hogy munkáját *Horváth Iván* vette át, az ő pozícióját pedig *Kiss Gábor* tölti be a jövőben. Ellenőrzési osztályvezetőnek *Váradi József* nevezte ki a vezérigazgató.

Amikor az erdőgazdaság az MNV Zrt.-től átkerült az MFB-hez, a teljes informatikai, köztük az erdészeti szakmai rendszer megújult. *Váradi József* az egyik munkacsoport vezetője volt. Az új rendszerrel az éves bejelentések – erdőművelésben, fahaszná-

latban – összeállíthatóak. A rendszerből olyan értékes adatok nyerhetők, amelyek a kontrollíng számára fontosak, ebben számíthatunk az új kolléga támogatására.

Ugyancsak fontos szakmai változás, hogy szakfelügyelőként a vállalatnál folytatja a munkát *Jagicsa Attila*, aki korábban a zala erdészeti hatóság vezetője volt. A vállalatnak saját magának is tisztában kell lennie azzal, hogy milyen fakitermelési lehetőségek állnak rendelkezésre a tartamos erdőgazdálkodáshoz. Az erdőállományok állapotát, illetve az abból kialakítható éves vágásbesorolások, az erdőtervtől eltérő engedélykérelmek összeállításában nagy segítséget jelent az egykori hatósági munkatárs.

A fahasználati termelés és kereskedelmi osztály munkáját új kollégaként *Bán Gábor* erdőmérnök erősíti. Ő az Ipoly Erdőtől került a vállalathoz, ahol fahasználati műszaki vezetőként dolgozott. Vele is a szakmai vonal erősödött.

Az erdészeteinknél – kettő kivételével – az erdőgondnoki rendszer működik szeptember 1-jétől, az új szemlélethez szükség van segítségre.

## Kihívás bőven van

Kiss Gábor szerint a gazdasági alapok szilárdak



Kiss Gábor feljebb lépett a ranglétrán

A nyár közepén *Kiss Gábor* nevezték ki gazdasági vezérigazgató-helyettesnek. Kollégáink belső ellenőrzési vezetőként készült a feladatra.

Kiss Gábor az élelmiszeriparból érkezett, majd a BEFAG Parkettagyár főkönyvelőjeként dolgozott a vállalatnál 2008 óta. 2013-ban tette át a székhelyét Pápára, a központban a belső ellenőrzési vezetői pozíciót töltötte be. Bő másfél évig itt pallérozódott, ez év augusztusában nevezték ki gazdasági vezérigazgató-helyettesnek.

Kihívás bőven van, adta meg röviden a választ, amikor arról kérdeztük, mivel találta szembe magát új beosztásában. Ahogy eddig, úgy most sem ijedt meg a feladattól, hisz sikerorientáltként szereti a kihívásokat. Szerinte a folyamatokat, a számvitelt nézve mindig van előrelépési lehetőség. Ugyanakkor leszögezte, a Bakonyerdő Zrt. gazdasági alapjai szilárdak. Arra kell odafigyelni, hogy ugyanilyen szilárdak is maradjanak.

Kifejtette, elődje, *Horváth Iván* és a csapat azt a bizonyos óceánt

kikanalazta. A Libra rendszer bevezetése megtörtént, a rendszer működik. A feladat most az, hogy az óceán stabil homokjából elkészüljön a vár! Olyan apró finomítások elvégzése még szükséges, amelyek nagyon időigényesek. Legközelebb január 1-jétől el kell kezdeni a végső formába öntést, ami szintén nem egy napról a másikra.

Termelési tapasztalatait főkönyvelői beosztásában is kamatoztatta, a parkettagyár elszámolási rendje megújult, és munkája során a Franciavágási Fűrészüzem működését is megismerte, ismeri a faipart a rönktől a parkettaig. Ellenőrzési osztályvezetőként ehhez annyi tapasztalatot sikerült szereznie, hogy az erdészeti tevékenységre – erdőművelés, fahasználat – szintén rálátással rendelkezik. Új pozíciójában a fő szakmai kihívás az lesz számára, hogy mindezt miként tudja a számvitel, a könyvvézetés nyelvére lefordítani, hogy lehet ezt magába a rendszerbe beépíteni.

Kiss Gábor vérbéli közigazdásnak vallja magát, e váltással visszatért eredeti szakmájához.

# Helyünk van a toplistán

Büszkeség számunkra, hogy Veszprém megye legeredményesebb vállalatai között tavalyi gazdálkodási teljesítménye alapján a Bakonyerdő Zrt. a 23. helyezést érte el.

A közelmúltban a Veszprém Megyei Kereskedelmi és Iparkamarában mutatták be a 2013-as év gazdasági teljesítményét bemutató kiadványt, amely a Veszprém megyei vállalatok háromszázados toplistáját is tartalmazza. A rangsorban a Bakonyerdő Zrt. előkelő helyen szerepel, tavalyi 8,8 milliárd forintos árbevételével a 23. helyen áll.

Büszkeség számunkra, hogy folyamatosan növekvő árbevétellel tudjuk tartani a huszadik környéki helyezésünket. 2014-ben minimum 10,3 milliárd forint lesz az árbevételünk. Minden reményünk megvan arra, hogy ezzel jövőre is a 20. hely környékén legyünk, mondta *Varga László*. A vezérigazgató hozzátette, az a cég, amely a mai világban tizenhét százzal tudja emelni árbevételét, joggal számíthat arra, hogy továbbra is a megye legjobban teljesítő gazdálkodói között maradjon.

Jelezte, a természeti károk fel számolása miatt nagyon sok fakitermelés volt, ez a következő évben csökken, de az erdőtervtől miatt is vissza kell fogni a kitermelést. Ugyanakkor reális esély



Büszkeség számunkra, hogy folyamatosan növekvő árbevétellel tudjuk tartani a helyezésünket

mutatkozik arra, hogy a fahasználati értékesítésből származó árbevétel-kiesést pótolni tudjuk. A Franciavágási Fűrészüzemről jövőre egymillió forintot árbevételre vár, szemben a 2013-as 660 millió forinttal. 2013-ban 631 ezer négyzetméter parkettát értékesített a vállalat, ez idén 700 ezer négyzetméter körül lesz, jövőre pedig 750 ezer négyzetméter parketta eladása a célkitűzés. Ez mai piaci ismereteink mellett nem tű-

nik irreálisnak. A feladat teljesítéséhez sokkal fejlettebb Cash flow-ra (pénzáramlásra) van szükség, sokkal nagyobb odafigyelést igényelnek az alapanyagkészletek.

Egyre több parkettát lehet értékesíteni a távoli piacokra (Oroszország, Kína), ugyanakkor ezek útja hosszabb, az értékesített áru ellenértéke is később érkezik meg. A Nyugat-Európában megszokott 30 napos fizetési határidő

keleten kezd eltolódni a 90 nap felé. Ezt szintén a vállalatnak kell megfinanszíroznia.

Az alapanyag minőségének megővése érdekében év elején Franciavágáson fedett tárolókat kell építeni. Zalahalápon pedig a szárítókapacitást kell bővíteni. Ma úgy tűnik, mindez saját erőből kell elvégezni. E kettő beruházás együttes összege 350 millió forint körüli. A pénzügyi fegyelem emiatt is elengedhetetlen.

## Együtt dolgozik mindenkivel

Váradi József személyében új ellenőrzési osztályvezető állt munkába

*Váradi József* személyében augusztustól új ellenőrzési osztályvezető állt munkába a vállalat központjában. A szakember 19 éves erdészeti munkaviszonnyal a háta mögött érkezett Pápára. Tetszik neki, hogy összetett feladatot kapott.

Váradi József a Mecsekerdő Zrt.-től érkezett, ahol 19 évig dolgozott. A vállalatnál végigjárta a számrárlétra. Műszaki vezetői beosztást követően a központban termelési igazgatói feladatot látott el. Ezt követően öt évig a Sásdi Erdészet vezetője volt. 2010-től pedig a társaság termelési vezérigazgató-helyetteseként dolgozott, ezt a feladatot négy évig látta el.

A Mecsekerdő Zrt.-nél a változatos erdőállományok kezelése, az eredményes gazdálkodás – a fokozott természetvédelmi és társadalmi elvárásoknak való megfelelés mellett – nagyon szép szakmai feladatot jelentett.

Akkor miért váltott? – kérdeztük. Közölte, a váltásban alapvetően családi okok játszottak szerepet. A család nagy része itt él Északnyugat-Dunántúlon, s szeretnek volna a közelükben letelepedni. Ugyanakkor olyan erdőgazdaságot kerestek, ahol jelentős erdészeti tevékenység folyik. *Varga László* ajánlotta számára az el-



Váradi József a Mecsekerdőtől érkezett a pápai központba

lenőrzési osztályvezetői beosztást, amit a feladat megismerését követően jó szívet fogadott.

Tetszett neki, hogy nem egy klasszikus ellenőrzési feladatról van szó, hanem a világ trendjeinek megfelelő, jóval összetettebb a feladat. A munka felét az ellenőrzés, a másik felét a döntések előkészítése, tanácsadói tevékeny-

ség teszi ki, így erdészeti szakmai, valamint gazdasági tevékenységre egyaránt van módja.

Váradi József jelezte, az elmúlt években komoly változások történtek, mint például a módosuló erdészeti szabályozás, a közéleti feladatok növekedése, a természet közeli erdőgazdálkodás bevezetése. Az erdőgazdálkodás tár-

sadalmi megítélését és szakmai háttérét folyamatosan lehet javítani. Reményei szerint ezek gazdasági megfogalmazásaiban tud olyan plusz javaslatokat tenni, amik még előrébb viszik a vállalatot.

Emellett végzik a napi ellenőrzéseket, így például ebben az évben még a Franciavágási Fűrészüzem átfogó ellenőrzése, illetve a vadtakarmányozás kérdése is konkrét szakmai ellenőrzési feladat, e téren is lehet javítani.

Kiépülőben van a Bakonyerdő Zrt.-nél is az Országos Erdészeti Szakmai Rendszer. A rendszer fejlesztését segíti egy munkacsoport, amely több társaság szakembereiből áll össze. Ennek vezetőjét is ellátja. A rendszernek a társaságnál történő bevezetése szintén elvárás, ebben koordinációs feladatot lát el. Véleménye szerint a rendszer bevezetése a társaság szakmai tevékenységének tervezését, végrehajtását segíti mind az erdészeteinknél, mind pedig a központban. Munkájában nagy segítségére van két felkészült kolléga, *Meleg Ferencné Anikó* és *Szórádi Zalán*.

– Úgy érzem, a vállalat vezetői, a kollégák, az erdészettervezők befogadtak, sikeresnek tűnik a beilleszkedésem. Törekszem arra, hogy együtt dolgozzak mindenkivel, hiszen csapatjátékos vagyok.

## Fókuszban a klímaváltozás

Hagyományteremtő jelleggel közös rendezvényt tartott az Országos Erdészeti Egyesület három, megyénkben működő helyi csoportja: a Pápai, a Veszprémi FM és a Veszprémi VERGA helyi csoport. A klímaváltozás időszerei erdészeti, erdőgazdálkodási vonatkozásai címmel előadásokra került sor Csopakon, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóságánál. Az előadók: *Lakatos Mónika*, az Országos Meteorológiai Szolgálat éghajlati szakértője, *prof. dr. Mátyas Csaba* akadémikus, *dr. Illés Gábor*; az Erdészeti Tudományos Intézet tudományos főmunkatársa, és kollégánk, *Jagicsa Attila*, az OEE erdőrendezési szakosztályának titkára.



A közös rendezvényt hagyományteremtő jelleggel szervezték

# Értéket képvisel a lap

A Devecsei Erdészet Sárosfői Vadászháza adott otthont az A Mi Erdők magazin év végi, kibővített szerkesztőbizottsági ülésének, melyre a kiadó Magyar Mezőgazdaság Kft. munkatársai mellett a lapot létrehozó mind a 22 állami erdőgazdaságú hivatalosak voltak a szerkesztésében szerepet vállaló kollégák.

Dr. Bitay Márton Őrs, a Földművelésügyi Minisztérium Állami Földéért Felelős Allamtitkárságának vezetője, és Ugron Akos Gábor helyettes államtitkár is megtisztelte jelenlétével az ülést, mely dr. Jung Lászlónak, a szerkesztőbizottság elnökének a lap létrehozásának körülményeit és az eltelt három év eredményeit bemutató előadásával kezdődött.

A lap értékelése során elhangzott: a magazin alkalmas arra, hogy széles rétegekkel ismertessék meg az erdőgazdaságok munkáját, az erdő értékeit. A lap magas színvonalat képvisel, a sokszínű tartalom miatt minden korosztály megtalálhatja a számára érdekes



Az újjáépített Devecsert Peer László erdészetigazgató mutatta meg a vendégeknek

olvasnivalót, s egyre többen keresik. A nyomtatott forma mellett viszont a jövőben nagyobb hangsúlyt kell fektetni a mai korban egyre fontosabb internetes megjelenésre.

A szakmai egyeztetést követően kötetlen beszélgetésre a dél-

utáni programok során volt lehetőség. A vendégeket Peer László erdészetigazgató kísérte végig: erdőszelvényeket és a pisztángost mutatta be, majd Devecserben a Makovecz-lakóparkot nézték meg, benne az Újjászülést Kápolnájaival.

Az iszapkatasztrófa eseményeiről a kastélyparknál tett megálló során is hallhattak, ahol a fák törzsein a mai napig láthatók az árnyomai. A programból a Somló sem maradt ki: napnyugtáig a Szent István-kilátót és a várat is sikerült megmutatni.

## Megérkezett a Mikulás



Mint minden évben, december 5-én délután idén is ellátogatott hozzánk a Mikulás. A központi irodaház aulájában több mint 40 gyermek várta csillogó szemmel a Nagyszakállút, aki segítségével együtt és természetesen nem üres puntonnyal érkezett. Miután mindenki átvette ajándékát, kollégáink forró csokival és kaláccsal tették még emlékezetesebbé a délutánt

## Személyügyi hírek

A Bakonyerdő Zrt. dolgozói létszámában szeptember 15-étől december 2-áig az alábbi változások voltak:

Belépek, szellemiek: Szántó András (Keszthely 10. 01.), Bati Zoltánné (Monostorapáti 10. 01.), Gyimóthy Kitti (Központi 09. 22.), Kemendy Júlia Csenge (Pápa 12. 01.), Sali Éva (Keszthely 10. 10.), Söki Alexandra Kinga (Központi 11. 01.)

Belépek, fizikaiak: Bán Zoltánné (Zalaláhalap 09. 22.), Baranyi Andrásné (Monostorapáti 10. 01.), Dér Péter (Zalaláhalap 11. 17.), Fekete József (Devecser 12. 16.), Fliszárné Kerék Gyöngyi (Keszthely 12. 16.), Greff Géza Zsolt (Zalaláhalap 10. 16.), Heincz Istvánné (Keszthely 09. 17.), Herczeg Tamásné (Keszthely 10. 13.), Imre Csaba András (Devecser 12. 01.), Juhász Balázs (Monostorapáti 10. 01.), Kamarás Anikó (Zalaláhalap 09. 23.), Lános Szabolcs (Zalaláhalap 11. 28.), Papp Zoltán (Zalaláhalap 11. 28.), Putz Péter (Franciavágás 11. 03.), Rész Péter (Franciavágás 11. 03.), Szakács Gábor (Zalaláhalap 09. 22.)

Kilépők: Bakos Judit (Keszthely 10. 31.), Fekete Szabolcs (Zalaláhalap 09. 26.), Gabriél Zoltánné (Franciavágás 11. 30.), Horváth János (Zalaláhalap 09. 30.), Kun Sándor (Zalaláhalap 10. 03.), Sárközi István (Franciavágás 10. 10.), Szakács Gábor (Zalaláhalap 11. 11.), Felber Veronika (Bakonybél 11. 30.)

Nyugdíjazások: Oravecz Tiborné (Monostorapáti 10. 31.), Varga Jánosné (Monostorapáti 12. 30.)

Elhunyt: Bokori Vilmos (Bakonyesztárlás 10. 09.)  
Hüségjutalmak, szellemiek: 35 éves: Szakács István (Keszthely); 30 éves: Viziné Dér Ibolya (Farkasgyepű), Valdhauser Richárd (Zalaláhalap), 25 éves: Somogyi Imre (Zalaláhalap)  
Hüségjutalmak, fizikaiak: 35 éves: Ekbauer István (Zalaláhalap), 30 éves: Putz Tibor (Franciavágás), Vincze Tamás (Zalaláhalap), Vincze György (Zalaláhalap), Baráth Jánosné (Zalaláhalap), Kamarás Ferencné (Zalaláhalap), 25 éves: Klauzsné Takács Judit (Franciavágás), Nagy Sándor (Franciavágás), Hegedűs Zoltán (Zalaláhalap), Domonkos Zoltán (Farkasgyepű); 20 éves: Pintér Attila (Franciavágás), Varga Gyula (Zalaláhalap), Molnár Flóriánné (Zalaláhalap), Simon Tiborné (Franciavágás), Fülöpné Csomór Gyöngyi (Zalaláhalap)



Az eliszapolódott tóban komoly erőfeszítést igényel a halászat

## Lehalászás Sárosfőn

November elején hűvös, csirkorós hajnalokkal riogat az időjárás, az ősz beálltával fákban termett a természet. Mielőtt azonban „el-tennék” magunkat télire, el kell végeznünk a hagyományos őszi nagy munkát, a lehalászt.

A százéves műltra visszatekintő sárosfői tórendszernek hat „tagja” van, a tavak az utóbbi években jelentős mértékben eliszapolódtak. Ma már mindössze három van nyílt víztükrök. A Devecseri Erdészet tavasszal ezek közül kettőbe telepített kettőhársas pontyokat, amelyeket a szezon végén lehalásztak. A nyílt víztü-

rú tavakon is igen magas az iszapréteg, ezért a munka nehézségi foka komoly erőpróba elé állította a résztvevőket. A tavak műszaki állapota miatt kiugró eredményekre nem lehetett számítani, sajnos ez be is igazolódott.

Némi reményt adhat a jövőre nézve, hogy a vállalat nagyszabású rekonstrukciót tervez. Czili Kármén erdőgazdónak elmondása szerint négy tó felújítási terve elkészült, már a vízügyi hatóság engedélyre is rendelkezésre áll. A munka elvégzéséhez pályázati lehetőséget kívánnak igénybe venni.

## Nyugdíjasok találkozója

Az erdészeteknél, a faüzemekben, a központban egykoron szellemi állományban dolgozó nyugdíjas kollégák közül több mint száz-an megjelentek a hagyományos nyugdíjas-találkozón.

Az összejövetel résztvevőit Varga László vezérigazgató köszöntötte a társaság pápai központi irodáépületében. Örömet fejezte ki, hogy ilyen nagy létszámban, jó egészséggel és lelkesedéssel az egykori munkatársak.

Elmondta, hogy a vállalat szíven viseli nyugdíjasai sorsát, ennek egyik jeleként az év végén értékesítési utalványt biztosít részükre. Az egykori kollégákat egész napos

programmal várták. A központból ellátogattak a cég Franciavágási Fűrészüzemébe, majd a közelmúltban felújított hubertlaki turistaházat tekintették meg.

A közelben lévő Hamuházi-tóhoz vezető rövid úton sétára is mindenki szívesen vállalkozott. Pápára visszatérve a Hagyományok hegyén a Bakonyerdő Zrt. által épített új kilátónál zárult a program, melyen az idén 100. születésnapját ünneplő, a Balatonfüredi Erdészettől nyugdíjba vonult Rádóczy Gyula bácsit is köszöntötték.

A találkozóra két év múlva kerül sor ismét.



Az összejövetel résztvevőit Varga László vezérigazgató köszöntötte

Minden túlzás nélkül állíthatjuk, egyre nagyobb népszerűségnek örvend a Balaton-felvidéki Erdészeti Erdei Iskola. A tízéves jubileum alkalmából arra voltunk kíváncsiak, mi hozza ide az embereket. Mit tapasztalnak, miért érdemes ide járni?

Romposné Mersé Erika Monostorapátiból érkezett: „Mi már nagyon régóta járunk az erdei iskolába, az alsó tagozatosainkat hozzuk, általában a 3., 4. osztályos gyermekeket. A keddektől jöttünk, sőt, már akkor is itt voltunk, amikor ez még hivatalosan nem is volt erdei iskola, de mi ráálltunk erre az erdészeti bázisra. Nagyon szép a környezet, számunkra ez egy csodálatos hely. Amióta erdei iskola működik, egyre nagyobb a választék a programokban, de maga az iskola is folyamatosan bővül. Az élményterem fantasztikus, ahol diákjaink különféle érzékszerveikkel juthatnak információkhoz. A most elkészült játszótér is nagy örömmel vették birtokba a gyerekek. Kikapcsolódásnak, pihenésnek, ismeretszerzésnek egyaránt kiváló a hely. Csupa jót és szépet tudok mondani, ahol nagyon jól érezzük magunkat és mindig szívesen jövünk vissza.”



Romposné Mersé Erika

Bajainé Baranyai Beatrix a veszprémi Kossuth iskolából hozta a gyermekeket: „Negyedik alkalommal vagyunk itt. Legelőször kilenc éve voltunk, 2-3 évente pedig visszajárunk. Amikor jövünk, mindig látom a fejlődést. Amikor az interaktív szobával először találkoztam, lenyűgözött: fantasztikusan jó, a gyerekeknek is nagyon



Bajainé Baranyai Beatrix

tetszik. Az emeleti részen laktak a lányok, szuperül érezték magukat. A játszótér is hasznos dolog, a gyerekek örömmel vették birtokba. A környezetből lehetnek elpillanatok, járunk például valahol, mezköztől, tóparton, hallottunk az erdő életéről, fákról, vadakról, a környezeti összefüggéseiről. Jóval többet tanulhat-



Farkas Zsuzsanna

nak itt, mint iskolai körülmények között. Diákjaink nagyon szívesen vesznek részt erdei iskolai programokon, egyetlen problémám van, hogy túl rövidiek azok az időszakok, amiket itt tölthetnek. Ennek sajnos anyagi okai vannak.”  
Az erdei iskola 2004. április 19-én nyitotta meg kapuit, Farkas

## MEGKÉRDEZTÜK

### Mit szólnak az iskola jubileumához?

Zsuzsanna szeptember 1-jétől vezette az intézményt.

„Ha csak néhány szóval, mondattal kellene összefoglalnom a 10 évet, akkor ezek a legfontosabb gondolatok: folyamatos tapasztalatszerzés, együttműködés, sikeres pályázati fejlesztések, kreativitás, sok munka, rengeteg csoport, vidám gyerekek, program-szervezés, élmények, sikerek, és nem utolsósorban baráti kapcsolatok, valamint jó együttműködések. Köszönettel tartozom az együtt töltött éveikért és a jó együttműködésért a csoportjainknak, a munkatársainknak, a programadó kollégáknak, mindazoknak akik segítettek az erdei iskola jó működését, és a csoportjainknak, a gyerekeknek, akik évről évre nagy örömmel jöttek hozzánk.”

Zsuzsanna tíz év után egy időre biztosan távozik. Eddig csak az erdei iskolában nevelgette, tanította a kisgyermeket, de most az élet egy szép új feladatát ajándékozta meg, anyai örömmel élé néz.

„A tíz év alatt az erdei iskola életében mertünk nagyokat álmodni, és ha körülnézünk, úgy érzem, álmaink sikeresen meg is valósultak. Kívánom, hogy a következő tíz év is sikeresen és nagy megvalósulásokban teljen!”



### A Bakonyerdő Erdészeti és Faipari Zrt. vállalati újságja

**Felelős szerkesztő:**  
Stubán Zoltán  
erdőművelési és közjóléti osztályvezető

**Kiadja:**  
Bakonyerdő Zrt. Pápa  
**Felelős kiadó:**  
Varga László  
vezérigazgató

**Nyomatás:**  
Pápai Nyomda Kft.  
Pápa